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Datum

Name, Straße, Hausnummer, PLZ und Ort der Schule
An die Sorgeberechtigten des Schulkindes
Vorname und Name des Kindes
Straße und Hausnummer
PLZ und Ort



Anmahnung regelmäßiger Schulbesuch 

Sehr geehrte/r Anrede, Vorname und Name der Sorgeberechtigten,
ich mache Sie darauf aufmerksam, dass Sie als Erziehungsberechtigte laut §41 Abs. 2 und §43 Abs. 1 SchulG NRW dazu verpflichtet sind, Ihr Kind Vorname und Name des Kindes regelmäßig zur Schule zu schicken. Die Fehlzeiten Ihres Kindes waren im Zeitraum vom Datum bis Datum mit folgenden Fehltagen bereits beträchtlich:
Fehlzeiten aufführen
Unser gemeinsames Ziel ist ein sicherer Lernzuwachs für Ihr Kind. Dies können wir jedoch nur mit einem regelmäßigen Schulbesuch erreichen. Hohe Fehlzeiten beeinträchtigen den Lernerfolg und führen zu inhaltlichen Lücken. Auch im letzten Schuljahr hat Vorname und Name des Kindes häufig gefehlt, was u. a. zu einem Verbleib in der Schuleingangsphase um ein weiteres Jahr geführt hat. 
Das Fehlen Ihres Kindes ist umgehend per Mail oder per Telefon mitzuteilen. Sollten sich weiterhin Fehlzeiten anhäufen, werden wir von Ihnen bis zum Datum bei jedem Unterrichtsversäumnis die Vorlage eines ärztlichen Attestes auf Grundlage §43 Abs.2 SchulG NRW einfordern. Formlose Entschuldigungen würden als unentschuldigtes Fehlen gelten.
Sobald sich die unentschuldigten Fehlzeiten auf 21 Tage belaufen, müssen wir die untere Schulaufsichtsbehörde sowie das Jugendamt informieren, die weitere Maßnahmen ergreifen werden. Ich weise vorsorglich darauf hin, dass die Festsetzung eines Bußgeldbescheides nach §126 Abs. 3 SchulG möglich ist, sowie eine schulärztliche Untersuchung.
Sollten Sie Hilfemaßnahmen durch uns oder das Jugendamt wünschen, wenden Sie sich gerne an die Schulleitung.
Mit freundlichem Gruß

Vorname und Name des Absenders
